

экономического пространства Сибири и Дальнего Востока, и в территорию комфортного проживания населения и ведения бизнеса.

В результате роста объемов производства сельскохозяйственной продукции, модернизации и развития перерабатывающего сектора возрастет выпуск предприятиями края пищевых продуктов: мяса и субпродуктов – на 48–50 %, цельномолочной продукции – на 12–20 %, рыбной продукции, включая консервы, – в 1,7 раз.

Агропромышленный комплекс края не только укрепит свои позиции на краевом рынке продовольствия, но и увеличит внешние поставки на рынки Сибири и России, в том числе в части продуктов с высокой добавленной стоимостью. Наиболее значимые результаты экономических, социальных и институциональных преобразований должны проявиться в последующие годы.

Период 2012–2020 гг. является решающим во всей цепочке мер федеральной и краевой власти, бизнеса и населения по превращению Красноярского края в мощный и эффективный регион Востока России, в условиях ВТО.

DEVELOPMENT OF AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE KRASNOYARSK TERRITORY IN THE WTO

Bakhshiev E.M.

Summary

Krasnoyarsk region occupies the second place in the SFD on the production of agricultural products, being one of the largest food producers in the East of Russia.

АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ И ЛИКВИДНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ НА ПРИМЕРЕ ОАО "МОСКОВСКОЕ" ПО ПЛЕМЕННОЙ РАБОТЕ"

Белоброва Д.В.

*Российский университет дружбы народов
Москва, Россия*

Аннотация. Результаты оценки финансовой устойчивости организации и ее ликвидности характеризуют уровень развития предприятия, его инвестиционную привлекательность, а так же способность отвечать по кредитам. В статье проводится оценка платежеспособности одного из крупнейших племенных объединений ОАО "Московское" по племенной работе".

Цель исследования. Оценить финансовую устойчивость и ликвидность предприятия, что позволит объективно рассмотреть возможность привлечения инвестиций, пути развития предприятия, и повышение конкурентоспособности.

Объект исследования. В качестве объекта исследования было выбрано одно из крупнейших племенных объединений ОАО "Московское" по племенной работе", входящее в государственный холдинг «Головной центр по воспроизводству сельскохозяйственных животных». ОАО "Московское" по племенной работе" находится в Московской области, Ногинском районе, станция Захарово. Основным видом деятельности предприятия является производство и реализация спермы племенных быков производителей.

Методы исследования. Оценка финансовой устойчивости выполнялась в два этапа. При этом была использована методика балльной оценки, предложенная американским экономистом Д.Дюраном (Шеремет А.А. 2009). Методика представляет собой интегральную оценку финансовой устойчивости на основе скорингового анализа, который проводился с

учетом особенностей сельскохозяйственного производства и современных рыночных условий.

На первом этапе исходя из соотношения собственных и заёмных средств были вычислены и проанализированы основные показатели финансовой устойчивости предприятия и ликвидности.

На втором этапе на основе полученных значений был определен тип финансовой устойчивости предприятия с использованием шести показателей. Определив значения коэффициентов исходя из критериев (Хрипливый Ф.П. 2012) и условий оценки была определена сумма баллов, на основании которой изучаемое предприятие было отнесено к одному из классов финансовой устойчивости.

Результаты исследования. Исходя из данных годовых бухгалтерских отчетов ОАО "Московское" по племенной работе" за 2010-2012 года, были вычислены основные показатели экономической устойчивости и ликвидности предприятия. Результаты вычислений приведены в Таблицах 1 и 2.

Таблица 1. **Показатели ликвидности предприятия ОАО "Московское" по племенной работе" в 2010 - 2012 гг.**

Наименование показателя	2010 г.	2011 г.	2012 г.
1. Коэффициент абсолютной ликвидности	1.64	1.02	1.2
2. Коэффициент «критической» оценки	0.21	2.16	2.5
3. Коэффициент текущей ликвидности	5.3	8.2	12.3
4. Общий показатель ликвидности	3.34	4.9	4.7

Источник: рассчитано авторами.

Большие показатели коэффициента **ликвидности**, обусловлены запасами готовой продукции (сперма быков производителей), объем запасов которой по технологии и правилам племенного учета должен составлять пятилетний оборот (оценка спермы быков по качеству потомства проходит в среднем 5 лет).

Коэффициенты критической ликвидности и абсолютной ликвидности показывают, что денежной массы у предприятия достаточно, чтобы покрыть краткосрочные обязательства, не прибегая к кредитованию. Незначительное уменьшение коэффициентов критической и абсолютной ликвидности говорит о том, что уменьшается количество свободных денежных средств и наблюдается рост дебиторской задолженности.

Предприятие можно считать абсолютно ликвидным, так как наиболее ликвидные активы - денежные средства полностью покрывают кредиторскую задолженность предприятия.

Предприятие в 2012 году имело в достаточном объеме средств на расчетном счете для расчетов по кредиторской задолженности, требующей немедленного погашения.

Таблица 2. **Показатели финансовой устойчивости предприятия ОАО "Московское" по племенной работе" в 2010 - 2012 гг.**

Наименование показателя	2010 г.	2011 г.	2012 г.
1. Коэффициент соотношения заемных и собственных средств	1,2	1,1	1,08
2. Коэффициент обеспеченности собственными источниками финансирования	0,73	0,84	0,87
3. Коэффициент финансовой независимости (автономии)	0,8	0,09	0,9
4. Коэффициент финансирования	4,3	9,15	12,2
5. Коэффициент маневренности собственного капитала	0,6	0,6	0,5

6. Коэффициент финансовой устойчивости	0,8	0,9	0,9
7. Коэффициент концентрации привлеченного капитала	0,18	0,09	0,07
8. Коэффициент финансовой независимости в части формирования запасов	1,21	1,1	1,09

Источник: рассчитано авторами.

Из таблицы видно, что финансовое состояние предприятия на конец 2012 года имеет достаточную финансовую устойчивость. Запасы полностью обеспечены собственными источниками. Предприятие может не прибегать к заемным средствам для формирования запасов (Кириянова З.В., 2013) Коэффициент финансовой независимости в 2011 году незначительно увеличился, и остался на прежнем уровне в 2012, что свидетельствует о финансовой стабильности предприятия.

Исходя из критериев оценки финансовой устойчивости предприятия для шести показателей была проведена интегральная балльная оценка. Результаты приведены в Таблице 3.

Таблица 3. Балльная оценка финансовой устойчивости предприятия ОАО "Московское" по племенной работе" в 2010 - 2012 гг.

Показатели финансового состояния	Оценка, баллов		
	2010 г.	2011 г.	2012 г.
1. Коэффициент абсолютной ликвидности	20	20	20
2. Коэффициент «критической» оценки	0	18	18
3. Коэффициент текущей ликвидности	16,5	16,5	16,5
4. Коэффициент финансовой независимости	15,4	14,8	14,8
5. Коэффициент обеспеченности собственными источниками финансирования	15	15	15
9. Коэффициент финансовой независимости в части формирования запасов	13,5	13,5	13,5
Итого баллов	80,4	97,8	97,8
Класс финансовой устойчивости	II	I	I

Источник: рассчитано авторами.

Сумма баллов по выбранным показателям за 2010г. соответствует второму классу финансовой устойчивости. Таким образом предприятие нельзя рассматривать как рискованное, несмотря на то, что есть определенный риск по задолженности.

В 2011-2012гг. предприятие характеризуется хорошим запасом финансовой устойчивости (I класс) и стабильностью, что позволяет быть уверенным в возврате заемных средств. (Федорова Г. В, 2008)

Выводы. На основе полученных в ходе исследования данных можно сделать вывод, что ОАО "Московское" по племенной работе" имеет абсолютную финансовую устойчивость и ликвидность. Это обеспечивает развитие предприятия на основе роста прибыли и капитала при сохранении платежеспособности и кредитоспособности в условиях допустимого уровня риска. Обществом достигнуто оптимальное соотношение между активами предприятия и источниками их финансирования.

ANALYSIS OF ORGANIZATION'S FINANCIAL STABILITY (BY THE EXAMPLE OF JSC "MOSKOVSKOE")

Belobrova D.V.

Summary

Annotation. Results of an assessment of financial stability of the organization and its liquidity characterize an enterprise level of development, its investment appeal, and as ability to answer on the credits.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ КОТ Д'ИВУАР

Дакуа Антуанетт, Макарова Е.П.

Республика Кот д'Ивуар располагает значительным потенциалом для развития сельского хозяйства и увеличения экспорта не только главного продукта (какао-бобов) – традиционного товара, но и нескольких нетрадиционных сельскохозяйственных товаров. Для этого имеются благоприятные климатические условия, значительные водные ресурсы, плодородные земли, избыток рабочей силы.

Однако возможности для расширения традиционного и нетрадиционного экспортного сектора экономики используются далеко не в полной мере. В данной статье анализируются основные направления инновационной политики в сфере сельского хозяйства.

Преодоление сложившейся ситуации возможно только на основе широкого использования современных достижений научно-технического прогресса, стимулирования технологического обновления производства сельскохозяйственной продукции, активизации внутреннего накопления для обновления техники на основе инноваций. Суть инновации заключается в качественном обновлении производственного процесса, внедрении новой сельскохозяйственной техники для энерго- и ресурсосберегающих технологий производства конкурентоспособной продукции.

В настоящее время вопросам инновационного воспроизводства сельскохозяйственной техники уделяется большое внимание во всех динамично развивающихся странах, как с экономической, так и с экологической и социальной точек зрения.

Инновации являются главным фактором в системе воспроизводства сельскохозяйственной техники. Технологическая конкурентоспособность аграрного сектора в наибольшей степени определяется темпами обновления сельскохозяйственной техники.

При этом в качестве конечной цели инновационной деятельности рассматривается получение коммерческого результата от внедрения новых идей, технологий, сырья, продуктов, методов организации и дистрибуции.

Одним из направлений развития может быть производство нетрадиционных товаров. Нетрадиционными считают такие товары, которые или раньше производили только для внутреннего рынка или не производили вовсе, хотя в стране имеются благоприятные природно-экономические условия для их производства и экспорта. Большинство таких товаров как, например, ананасы, цветы и т.д. имеют растущий спрос на мировом рынке особенно на северном и западном рынке. И для их производства имеются благоприятные климатические условия, достаточные водные ресурсы, плодородные земли, избыток рабочей силы (в сельской местности проживает более 40% трудоспособного населения).

Спад производства основной сельскохозяйственной продукции, какао-бобов, в последние годы отрицательно повлиял на экономическое развитие Республики Кот д'Ивуар. Резко снизилась экспортная выручка, необходимая для финансирования бюджета, импорта и погашения внешних долгов. Несмотря на все меры, принятые правительством Республики Кот д'Ивуар для увеличения производства какао-бобов, ситуация в конце 1980-х гг.